

Año . . . . . 4 pesetas  
 Semestre . . . . . 2 —  
 Trimestre . . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION  
 MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91  
 LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR



SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año XI

Guadalajara 17 de Febrero de 1917

Número 481

## Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.  
 Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

## Situación de los neutrales

Son neutrales en la presente guerra España, Holanda, Dinamarca, Suecia, Noruega, Suiza, Grecia, los Estados Unidos y todas las naciones de América. Del Japón no sabemos qué decir, porque declarada la guerra a los alemanes, se contentó con apoderarse de una posesión de éstos en China, desapareciendo casi después de la contienda.

La neutralidad holandesa se explica por razones tanto de este país como de Alemania. Siempre ha reinado gran cordialidad entre Guillermo II y la reina Guillermina; Holanda es el heraldo del moderno Derecho internacional y está situada fuera del radio que los alemanes se habían trazado para la guerra. Además, no es pueblo belicoso, y puede hacer grandes servicios a los alemanes, que no podían encontrarse entre dos fuegos, uno procedente del Sur y otro del Norte. Por ahora no parece que variará esta situación de una manera inconveniente para la potencia neutral ni para las beligerantes.

Dinamarca tenía antiguos resentimientos con Alemania desde la guerra en que perdió los ducados; después ocurrieron las modificaciones de situación producidas por la apertura del canal de Kiel. Sin embargo, el interés actual del reino ha prevalecido sobre los resentimientos antiguos; el Gobierno danés ha obrado y seguirá obrando como lo hace, con gran sensatez, y es de creer que no le harán variar de rumbo las circunstancias.

Suecia está más lejos todavía que Dinamarca del teatro de la contienda, que no parece ser el mar Báltico, único en el que tiene intereses permanentes.

Noruega, por tener sus puertos en el Atlántico, se halla más expuesta a choques y conflictos, pero también puede salvarla su situación, pues hasta ahora es más segura la del Norte que la del Sur para las potencias centrales.

Todo esto explica la que gozan los Estados escandinavos; pero como potencias marítimas no han podido evi-

tar ni evitarán rozamientos y cuestiones cuando menos parezca que deben presentarse.

Suiza, completamente cercada por los beligerantes y cuya neutralidad ha sido respetada, puede prestar ciertos servicios no despreciables a unos y a otros. Suiza, los Estados Unidos y el Papa se han manifestado siempre favorables a la paz, distinguiéndose por este concepto entre todos los neutrales.

La situación verdaderamente peligrosa y al parecer insostenible es la de Grecia, situada en el foco de la guerra oriental y en el camino de Asia y de Africa. Tiene recuerdos de gratitud para Francia, Inglaterra y Rusia, y los tiene muy funestos para Turquía; pero las naciones no viven de recuerdos ni sentimentalismos, y hace bien, lo mismo que Dinamarca, en prescindir de añejas memorias. Sus muchos y buenos puertos son para ella un peligro tan grande como la situación mediterránea de Suiza; no le faltan disensiones interiores y la futura suerte de Grecia es un problema que se destaca del fondo de la madeja formada por las actuales complicaciones.

Los Estados Unidos de América se han aprovechado de la guerra actual, lo que no es fácilmente calculable parece que esta utilidad ha de disminuir en adelante, o tal vez cesar completamente, y es un problema semejante al de Grecia el de la futura conducta de los norteamericanos.

De todas suertes, hay que recordar que la gran República medió con fruto al terminar la guerra entre Rusia y el Japón, y a su vez permitió a Francia que interviniese en nuestras guerras coloniales de 1898. La gran República representa por necesidad y por sistema los intereses americanos vulnerados por la guerra con gravísimos perjuicios para el mundo entero.

Lo que se llama el A B C americano, o sea la Argentina, Brasil y Chile, que intervino en la cuestión de Méjico, nada pudo hacer directamente en la cuestión europea, pero no será inútil su intervención si se añade a la norteamericana.

Ojeando la historia moderna y al lado de guerras como la de Alemania

y Austria, Francia e Italia con Austria, Rusia y Turquía, Rusia y el Japón y otras en un radio más o menos extenso y que no provocaron grandes neutralidades, encontramos dos parecidas a la presente: la primera, provocada por la muerte de Carlos II de España, duró largos años, hasta que el archiduque Carlos heredó el imperio germánico. La segunda fué una serie de campañas sostenidas contra Napoleón y que terminó por una batalla decisiva; pero ahora no se descubre en el horizonte ningún suceso inesperado como el de la sucesión al imperio, ni mucho menos se espera otro Waterloo, porque serían necesarios algunos de éstos resueltos en el mismo sentido en el Occidente y en el Oriente de Europa.

Como ya este artículo se prolonga demasiado y es asunto ya tratado por nosotros, no hablaremos de España, pero aún nos queda por tratar otra cuestión, y es lo que por amor a la paz, por necesidad inminente y por su propio interés pueden hacer de consumo los neutrales.

A. Balbin.

## Nuestra es la culpa

Todos los días estamos leyendo que la situación de la prensa local no es nada lisonjera; que a los periodistas no se nos guarda la consideración que a los de otras partes; pero tenemos que convencernos de que la culpa es nuestra, a nadie más que a nosotros hay que inculpar de nuestro desprestigio.

¿Qué consideración y que respeto esperamos de los demás, si nosotros somos los primeros en desacreditarnos, sacando a la plaza pública nuestras pretensiones, nuestros egoísmos reales o supuestos?

Que este ansía un destino, que aquél sueña con un asiento en la casa provincial, que estotro no procura más que hacerse hueco en este sitio, que esotro únicamente anhela lograr tal o cual favor etc, etc, y así sucesivamente.

Consecuencia de estas campañas estériles para el bien público, perjudiciales para nuestro prestigio es el descrédito en que vivimos, pues el lector no ve en nosotros sino una colectividad de logreros y arrivistas.

Para contener la ola de insultos se creó la Asociación de la Prensa ¿y qué se ha conseguido?

Nada; porque los elementos que la integran en vez de asociarse tienen tendencia a la disociación, al individualismo.

Y lo notable es que la mayor parte de las campañas nacen por defender a un cualquiera, que permanece oculto, riéndose a carcajadas tendidas de las

crudezas que ha dicho su periódico a fulano, a ese fulano que tan pronto como le ve le falta tiempo para echarle mil escusas dejando en ridículo al periodista, si es que no contribuye a su deshonor.

¡Pobre prensa! es la cenicienta de todas las profesiones: a un abogado a un médico a cualquiera persona que trabaja le está permitido obtener alguna utilidad, al periodista no; el periodista debe trabajar y no ganar nada, tan pronto como consigue tocar una moneda su prestigio es arrastrado, su reputación es pisoteada; ya no defiende un ideal, como si no pudiera defender un ideal y conseguir remuneración por su trabajo como la alcanza el abogado que defiende al injustamente perseguido y el médico al desgraciado enfermo.

Pero, repetimos, nosotros tenemos la culpa.

## ¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jáudenes, 30, 3.º, izquierda.

## Sección literaria

### Manía de viajar

(SÁTIRA)

¡Tiene la moda, a fé, raras manías!  
 ¿Qué dirían los padres de mi abuelo  
 Si volvieran al mundo en nuestros días?  
 Contentos con su hogar y con su cielo,  
 Sólo usaban la mula y la gualdrapa  
 Para dar un vistazo a su majuelo;  
 Y apenas concibían por el mapa  
 La corte del austriaco y la del ruso,  
 Los dominios de Argel y los del Papa.

Hoy hemos dado en el contrario abuso,  
 Ya, español que no viaja se denigra;  
 Nadie está bien en donde Dios le puso.  
 ¡Ya se ve! Como siempre aquí peligrá,  
 Media nación si triunfa la otra media;  
 Cuando descansa Pedro, Antón emigra.

Quién va a Gestona, quién a la Borunda;  
 Este lleva al Molar su cataplasma;  
 Aquél sus nervios a la mar profunda.  
 Y mientras otro en Pau se cura el asma,  
 A la Suiza un simplón su viaje emprende,  
 Y al ver a su tocayo se entusiasma.  
 Manda el buen tono caminar allende  
 Los riscos del selvoso Pirineo:  
 A Lyon, a París, a Lila, a Ostende.

### La desvergüenza

¡Infulas de hombre de pro  
 Muestra cualquier perillán;  
 El que ayer vistió zamarra  
 Hoy gasta levita y frac,  
 Y con botas de charol  
 Maritornes va a comprar.  
 Es ya rancio anacronismo  
 La modesta sobriedad  
 Con que antes se contentaban  
 Los que no tenían más  
 Que su honrada medianía  
 Y limpio aunque pobre ajuar.  
 Ya la comezón del lujo,

Ya el prurito de medrar;  
A unos ciega vil codicia,  
A otros orgullo infernal;  
Y llaman en el dialecto  
De su uso particular  
Donaire a la desvergüenza,  
Al perjuicio habilidad,  
Y para ellos todo es lícito;  
Todo, menos trabajar.

Bretón de los Herreros.

## EN BROMA

Cuentan que Justiniano y Cronvel conversando acerca de Napoleón hubo de decirle al primero el segundo: Napoleón no tuvo el estro poético de Verlaine pero vislumbró lo que había de decir Confucio el día de su reencarnación.

Este párrafo, no se rían los lectores, está tomado de una revista espiritista, revista que comete estos y otros anacronismos, porque los espíritus son eternos y por tanto el presente el pasado y el futuro es una misma cosa.

Pero no se apuren ustedes que voy a copiar unas cuantas extravagancias. «La humanidad entera esta buena nueva puede comprender si cada uno de sus miembros mirando en su interior se sabe reconocer.» «Mas dicha en la vida no se puede concebir que los sufrimientos y pesares se vuelvan alegrías.» «Si en Dios se esfuerza en querer uno bien cumplir.»

«Todo es puro santo y bueno lo que el padre dá.» Solo los hombres que no aman al Padre que en los cielos está pueden dar la maldad.

Después viene la explicación del Padre nuestro que es del mismo género que lo anterior y termina el libro, revista o lo que sea con un consejo de un ser que está en el espacio (vaya un pájaro) y ama a la humanidad.»

¿Pero será posible que haya quien gaste papel y pluma en tanta majadería?

O la humanidad es una jaula de locos o de lo contrario no nos explicamos como pueden hacerse ediciones de 500000 ejemplares de libros ininteligibles.

Habíamos quedado en que la filosofía alemana era nebulosa oscura y torturante; pero desde que hemos leído el folleto espiritista *A la Humanidad* nos parece clara, trasparente y diáfana.

## VIDA POLITICA

Maura ha hablado; pero más es lo que ha callado, que lo que ha dicho, a juzgar por la frase de que *la francachela sigue en pie*, porque indudablemente la francachela a que él alude debe ser al despilfarro, pues no queremos suponer que sea al robo.

De todos modos aluda a uno o a otro extremo ha debido de hacer público lo que ha callado, so pena de hacerse solidario del desbarajuste con su silencio.

Tal vez su conducta obedezca a altas cuestiones de Estado, si así es puede disculpársele, de lo contrario es muy represible, porque es público que no pocos defectos de gobierno se han subsanado por entregarlos a la publicidad.

No se nos oculta que para esta labor de saneamiento hace falta un civismo extraordinario, pero más civismo necesitó para cumplir una sentencia que hería gravemente el imperio y la reputación de la masonería, y sin embargo exponiendo su vida ejecutó la justa decisión del tribunal militar.

Maura es un gran hombre; pero sí, algunas veces se durmió Homero cuántas veces acaso no se habrá dormido él?

Tal vez estos sueños intermitentes sean la causa de este estado de cosas,

y si sigue con transigencia, Dios sabe adonde llegaremos.

Maura es el Catón de nuestros políticos y por haber adquirido fama de hombre recto, está obligado a ser inflexible en sus discursos y en sus determinaciones.

Lamartine dijo que la segunda época de los grandes hombres es una contradicción de la primera ¿Habría llegado Maura a la etapa de la debilidad y de la indiferencia.

## Para el futuro barrio

Un caballero, cuyo nombre no citamos por no herir su modestia; pero que se ha distinguido siempre por ser *procurador* del bienestar del pobre piensa construir cien casas para obreros de dos a cuatro mil pesetas cada una.

Para su explotación piensa seguir el rumbo del Marqués de Comillas con objeto de que el obrero pueda ser dueño de una casa abonando durante un cierto número de años algo más que el alquiler que pudieran exigirle.

La ventaja como ven los lectores es inmensa, porque los alquileres se convierten en plazos de una venta hecha con tales condiciones.

Otro caballero piensa levantar en Marchamalo tres casas de dos pisos.

## POSTAL

## DE LA VIDA

En la puerta del Teatro se nos ha acercado un chico, y con voz doliente, con un aspecto de interno dolor, nos ha pedido una limosna para él y cuatro hermanos: que son las cinco de la tarde y aún no se han desayunado en un día tan triste y tan crudo.

Hemos sentido lástima y le hemos alargado una moneda. Con ello le creíamos feliz, pues con aquella dádiva, que podía unir a las que otros corazones generosos depositarían seguramente en sus manos, ya podía tener para llevar a sus hermanitos, con cuya representación pedía, algo para alajar un poco la siniestra figura del hambre.

Nos lo figurábamos insistir en la petición, acudiendo a los viandantes y diciéndoles con voz doliente y aspecto de intenso dolor que él y sus hermanitos no se habían desayunado a las cinco de la tarde en un día tan triste y tan crudo. Mas el pillín nos había engañado.

Observamos cuidadosamente, y en un portal próximo le esperaban unos amigos—tres o cuatro—como él desarrapados y con sendas caras de tunantes prematuros que refan la candidez del donante y festejaban el éxito de la aventura.

Me dió miedo; pensé en el mal social que aquello acusaba, sentí el horror que produce que se apele a la caridad para un engaño pueril, y al alejarnos de allí sospeché ver al pilluelo camino del estanco para adquirir unos pitillos con aquella moneda que yo le diera para aliviar el hambre de sus hermanitos. En vez de paz, compraría tabaco, y quien quiso ayudar al remedio de una miseria fomentó sin saberlo el vicio principiante.

M. C.

## CARTA INTIMA

Cerido igo Cermín: Cogo la pluma pa icirte que el sotro día se ajuntaron toos los concejales en el Ajuntamiento y endispues de leer lo que pidíamos nusotros en un escrito que llevamos pa que el nombre del Arcarde se pusía en la calle Mayor, se acordó por toos los que allí se ajuntaron que se llamase así y Chico, no te pues dar idea de la alegría que toos tenemos, porque la verdá se ha de icir, el Arcarde se lo merece porque ha hecho mucho por los probes y por la misma ciudá y es mu justo que los probes agan argo por él, y por eso pa que su nombre dure más que él y pa que toos sepan que fué bueno pa toos, pa eso sa puesto ese nombre a esa calle. Tu madre ice, que como estaré e contenta la madre del Arcarde, que de camino que lo supiera se la caerían lagrimas de gozo y que su mujer, que tamien es mu guena, se pondría mu contenta con lo que a hecho Gualajara con su marido, por que dirían ellas, por que es la verdá, este es un hombre que vale, por eso toos le quieren y toos se ocupan de el. Ya ves, higo, lo caze el ser güenos; ya ves como toos premiamos al que se porta bien con toos, y no hace mal a naide. Si argún día viera estampao tu nombre en cualaquiera calle, yo y tu madre reventabamos e gozo y eramos capaces de gastarnos to el jornal en bollos e leche pa convidar a toos los que alcanzara, pero tu ¿pa que va les tu? esa es nuestra esgracia.

Solo farta que el día que se ponga el retulo de calle de Miguel Fluiteres se tiren cobetes, toque la música, acuda too el pueblo, bailen las muchachas, danzen los mocos y se forme la fiesta más grande que en esta ciudá sa conocío, y endispues toos, como en procesión, dir a dar la enoraguena a su madre por tener un igo tan bueno y a su mujer por tener un marido tan salao y que a tenío atrastivo pa esto de la frábica.

De lo demás ná, que aun no se sabe aonde se van a poner las casas nuevas que se hagan. Ya me dirás en lo que ha quedao lo de los grajos, lo de la Ines y el Calzas.

Muchos recaos pa toos y tu y Canuta recibir un abraco de vuestros padres que lo son.

Tetuanu y Zerila.

## - EL JUEGO -

Vuelve a recrudescerse el vicio del juego, jugándose en algunos centros a la ruleta de una manera escandalosa.

La disculpa que suelen alegar es la de siempre: que las sociedades no pueden vivir sin este vicio, porque es el único que deja grandes recursos.

Esto no es verdad; las sociedades pueden vivir honestamente con las cuotas y los ingresos del juego lícito; lo que no pueden es sostener el lujo y el esplendor que alguna de ellas tiene.

## TRABAJO A DOMICILIO 7 duros

semanales, elaborando (desde cualquiera localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

— Apartado, 689, Madrid —

## Información militar

Ha vuelto de la República de Colombia, donde fué en unión del capitán de la Guardia civil Sr. Osuna, el comandante del mismo cuerpo señor Agudo, despues de organizar en aquella República el benemérito instituto. Sean bien venidos.

—Ha sido concedida cruz blanca de Mérito Militar al comandante de Ingenieros D. Nicolás Alcayde.

—Ha sido ascendido al empleo inmediato el capitán de Ingenieros de la Escala de Reserva D. José Bonego.

—Han sido destinados en Ingenieros los comandantes D. Miguel Manella, al Ministerio de la Guerra, don Salvador Navarro y D. Mariano Lalsala a Ceuta; D. Joaquín Auel a Zaragoza; D. Bruno Morcillo a las tropas del Centro electrotécnico; don Agustín Gutiérrez de Tobar a Córdoba; D. Carlos García Pretel a Gerona.

Los capitanes D. Lorenzo Angel Patiño a Larache; D. Manuel Hernández Alcalde, D. Vicente Rodríguez y D. Jerónimo Robledo a Ceuta, don Heriberto Durán a Melilla; D. Juan Vigón y D. Antonio Bastos al primero de Zapadores; D. Eduardo Gomez Acebo al cuarto; D. Francisco Jimeno al segundo; D. José de Acosta y don Rafael Serra al Regimiento de Telégrafos; D. Miguel Ripoll al Laboratorio; D. Alejandro Mas y D. Angel Menéndez a las tropas del Centro electrotécnico.

Los primeros tenientes D. José Sánchez al Regimiento de Ferrocarriles y D. Dimas Martínez a Melilla.

—Ha sido concedida la placa de la Orden de San Hermenegildo a los comandantes de Ingenieros D. Ricardo Salas y D. Prudencio Borra y la cruz de la misma orden a los comandantes del mismo cuerpo D. Salvador García Pruneda, D. Leopoldo Jiménez García y D. Federico García Vigil.

—Ha pasado a la Escuela Superior de Guerra el capitán de Ingenieros, D. Fernando Estevez.

—Les ha sido concedida la excelencia a los comandantes de Ingenieros D. Juan Guinjoan, D. Emilio Navascues y D. Anselmo Otero-Cossio y ai capitán D. José Cremades.

—Ha sido concedida mención honorífica al capitán de Ingenieros D. Valentín Alonso.

## DE SOCIEDAD

El día 14 celebró su fiesta onomástica la simpática señorita Isabel Cepero.

Felicidades.

—El día 10 contrajeron matrimonio en la parroquia de San Nicolás el Real la señorita Emerita Ferrer con D. Julián Fernández.

Después de la ceremonia, los nuevos esposos a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron para Valencia y Alicante.

—Han regresado de Madrid despues de pasar unos días la señora viuda de Medrano y su hija Omelia.

—Ayer celebró sus días nuestro querido amigo D. Facundo Martínez. Que cumpla muchos.

—De paso para Madrid hemos tenido el gusto de saludar al procurador de Brihuega D. Ramón Cepero.

—Ha sido pedida la mano de la se:

NOTICIAS

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el cirujano de Miedes D. Enrique del Sol Moreno.

El sábado pasado se celebró un baile de máscaras en el Teatro Principal a beneficio de la Cantina Escolar.

Damos la enhorabuena a su Presidenta la distinguida señora doña Concepción Aparicio de Prado, por el buen éxito pecuniario que ha obtenido.

El Ex D. Legado de Hacienda de esta provincia D. José Perea, ha hecho un donativo a la Asociación de socorros de funcionarios de Hacienda que funciona en esta capital.

El miércoles pasado se celebró en la parroquia de Santiago el enlace de la bella señorita Luisa Cortés con el joven, ilustrado Maestro de Bihuega D. Salvador Toquero.

A los nuevos esposos les deseamos una eterna luna de miel.

Ha sido nombrado aspirante de esta Tesorería de Hacienda, nuestro estimado amigo don Miguel Escribano.

Enhorabuena.

Para el 11 del mes que viene está convocada la elección de diputados provinciales en los distritos de Atienza Sigüen e, Molina, Pastrana y Sacedón.

En los días 20, 21 y 22 se celebrarán en Alcocer las ferias de ganado anuales.

La compañía M. Z. A. expenderá a precios reducidos billetes de ida y vuelta durante los días de carnaval, para Madrid.

El precio desde Guadalajara será 7 pesetas en primera 4 en segunda y 2,25 en tercera.

Han sido cerradas las Escuelas de Caspueñas y Alcocén por existir epidemia.

Por blasfemo ha sido denunciado al Gobernador Civil, Félix Gayoso.

Daro y al bolsillo que es donde duele.

En Salmerón el joven de 19 años Pedro Agudo se ha fugado de la casa paterna.

Para poder reparar los daños causados por el temporal han sido concedidas 4.000 pesetas a Bihuega, 2.000 a Armuña y Reguera y 1.500 a Peralejos de las Truchas y Tierzo.

Estas cantidades serán invertidas en obras de interés local.

Se busca el paradero de la joven Rosa Grao sirvienta, que prestaba sus servicios en esta capital y que salió con dirección a Cifuentes a primeros de Enero, y aún no ha llegado a esta villa por lo que se cree la haya ocurrido algún accidente.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de Loranca de Tajuña, con la dotación de 400 pesetas anuales por la asistencia a familias pobres.

Ha sido nombrado Auxiliar para la cobranza de las Contribuciones en la zona de Cifuentes D. Daniel Fuente Amor.

En Pozo Rubio de Santiago (Cuencas) ha fallecido una hermana de la señora viuda de Santos, doña Angela Gaecón. A quien acompañamos en su dolor.

Estufas, Caloríferos, Thermos  
Vertederas y accesorios  
**Casa Morillas**

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6,

de Fuentelahiguera D. Manuel Solano y para Yela D. Plácido García.

—Han tomado posesión: De Guadalajara, D.ª Cecilia Dolores Márquez; de Establés, D. Eusebio Herrera; de Villaseca de Uceda, D. Aurelio López; de Fuentelaencina, doña Angela del Río.

—Han sido comunicados a D.ª Luisa Junquiti, su nombramiento para la Auxiliaria número 5 en Madrid; a D.ª Justina Navas, su ídem para la de Calzada de Calatrava (Toledo); a D.ª Francisca Periañez; su ídem para la de Huéneja (Granada); a D.ª Josefa Ortega Utrilla, su ídem para la de Iriépal (Guadalajara); a D.ª Carolina Alvarez Rodríguez, su ídem para la de Carranque (Toledo); a D.ª Francisca Aguilera, para la de Tomellos (Ciudad Real); a D.ª María del Pilar Padilla Chicano, para la de Somosierra (Madrid); a D.ª María Teresa Sánchez Rodríguez, para la de Novés (Toledo); a D.ª Eustasia Montoya Bachiller, para la de Cerezo (Guadalajara); a D.ª Ana Rodríguez, para la de El Viso de San Juan (Toledo); a D.ª Antonia Sancha, para la de Maranchón (Guadalajara); a D.ª Bienvenida Villanueva, para la de Rillo (Guadalajara) y a D.ª Petra Valenciano para la de La Barbolla (Guadalajara).

—Han sido concedidos los días de licencia para actuar en oposiciones al maestro de Torremochuela.

—Se ha quejado a la Sección administrativa del mal estado de la casa—habitación el maestro de Valdarachas.

—Por motivos de salud, ha presentado la renuncia de la Escuela de La Barbolla, la maestra D.ª Aurea, L. Palacios.

—Ha solicitado fuera de concurso una escuela de Madrid, cuya instancia ha sido cursada a la Dirección general D.ª Antonia Sancha, maestra de Anguita.

—Han cesado de las Escuelas que desempeñaban los siguientes maestros:

D. Rodrigo Terrón, Miralrío; D. Saturnino Humanes, Bihuega; D.ª Clotilde de la Merced, Cendejas de la Torre; D.ª María de la Paz Palomo, Ures de Pozancos; D. Eugenio Gómez Rojas, Guadalajara; D. Miguel González, Establés y D. Melchor López, Cogolludo.

—Se ha participado a los Alcaldes de Iriépal, Cerezo, Membrillera, Navalporro, Maranchón, Salmerón, Rillo y Riva de Santiuste, haber sido nombradas para las Escuelas de sus respectivas localidades, doña Josefa Ortega Utrilla, D.ª Eustasia Montoya, D.ª Andrea Pascual Moya, D.ª Silveria Blasco Iñiguez, D.ª Antonia Sancha, doña Micaela Miguel Alonso, D.ª Bienvenida Villanueva y D.ª Petra Valenciano, a fin de que sean posesionados en sus nuevos destinos.

—Ha tomado posesión de la Escuela de Cogolludo el maestro D. Juan Galán Tello.

MERCADOS

El tiempo se presenta excelente para los campos, y es causa de que en los mercados haya tendencia grande a la baja, en toda clase de cereales.

Los precios actuales en los mercados españoles son poco más o menos:

Catalán de primera, a 42 pesetas los cien kilos; segunda hembrilla, a 41, y huerta, a 39; centeno, a 38 pesetas el cahiz; cebada de huerta, a 32, y de monte, a 30; maíz, a 41; avena, a 25; harina fuerte especial, a 51 pesetas los cien kilos; entrefuerte, a 50; blanca, a 50, y segundas, a 43.

Se puso en escena «El Verdugo de Sevilla» y el hermoso drama de Federico Oliver «El crimen de todos».

En la función de la tarde «El Verdugo de Sevilla» desempeñó el principal papel el Sr. Ferrer, que fué aplaudidísimo muchas veces, por su gran vis cómica, teniendo que salir a escena varias veces.

La obra como para morir de risa.

En «El crimen de todos» que se representó por la noche, el principal papel *Salvador*, también lo representó el Sr. Gómez Ferrer que trabajó todo lo posible para salir airoso en tan difícil papel, lo cual consiguió.

Los demás actores también estuvieron muy bien, especialmente la señorita Sanchez y el Sr. Dominguez.

«El Porvenir en Acecho» película que se proyectó el jueves no gustó.

Mañana domingo a las 6 de la tarde se pondrá en escena por primera vez en esta ciudad, el hermoso drama en tres actos «Marianela» y a las 10 de la noche, en vista del exitazo alcanzado en el domingo anterior, se volverá a representar «El Verdugo de Sevilla»

El Perfecto Baseón.

PARA LOS NIÑOS

Hemos recibido dos ejemplares de la divertida y moral comedia infantil, titulada *Charlot, pescador de caña*, original del popular escritor don Felipe Pérez Capo.

El autor dice en un prologuillo a sus pequeños lectores el móvil que le guió al escribirla.

«Hacer que paséis un rato agradable con bufonadas más o menos lógicas, pero siempre inofensivas.

»Como los niños gustais de caricaturas grotescas, yo he querido hacer una caricatura animada, una historietita viva»

El éxito obtenido por la nueva obrita no ha podido ser más rotundo. El domingo último, según *ABC*, iban vendidos, solamente en Madrid, unos diez mil ejemplares de esta entretenida comedieta.

*Charlot, pescador de caña*, elegantemente impreso y muy bien ilustrado por Pedraza, se vende al precio de 15 céntimos en todas las librerías y puestos de periódicos de España.

Instrucción pública

Han sido remitidas a la Superioridad la relación de escuelas que han quedado vacantes por cor curso de traslado y que han de ser provistas por maestras.

Las escuelas son: La Bodera, Rasida, Riofrío del Llano, Villares de Jadraque, Sacedorbo, Zorreas, Arroyo de Fraguas, Cobeta, Embib, Puebla de Valles, La Yunta, Córcoles, Terraza, Otila, Cendejas del Padrastró y La Fuensaviñan.

También ha sido remitida la relación de las resultas del último concurso general, que comprende las escuelas siguientes: Arbancón, Tartanedo, Anguita, Algora, Yéamos de Arriba, Loranca de Tajuña, Milmarcos, Cortes de Tajuña, Trañi, Mondéjar, Trijueque, Auñón, Guadalajara (la capital), párvulos; íd. íd., elemental de niños, Taracena, Fuentelaencina, Usanos, Campisábalos y Garbajosa. Todas serán anunciadas en concurso general.

—Han sido nombrados maestros interinos

ñorita María Domingo para el capitán de Infantería D. José Pío Cepero.

—También ha sido pedida en Palma la mano de la señorita Juana García Leal, para el primer teniente de Ingenieros D. Rafael Blanes.

—Se encuentra bastante mejorada de la grave enfermedad que padeció, la señora viuda de Jareño.

Nos alegramos.

—Ha salido para Barcelona, donde pasará una temporada la distinguida señora del Gobernador civil.

—Ha regresado de Toledo después de pasar unos días la señorita Rosario Martín.

—Se halla bastante mejorada de la dolencia que la aquejaba, una de las hijas del profesor de esta Academia D. Carlos Peláez.

—Hoy cumple sus días la distinguida Srta. Felisa Emperador.

Felicidades.

INOVIAS!-Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc. etc, casa MORILLAS.

NECROLOGIAS

Hoy sábado 17 hace dos años que falleció en esta ciudad doña Luisa Suárez, señora que fué esposa de nuestro particular y querido amigo el ex-alcalde de esta población D. Jerónimo Vallejo.

Todas las misas celebradas hoy en San Nicolás el Real desde las ocho y media en adelante y en Ntra. Señora de la Antigua a las nueve han sido aplicadas por el alma de la finada.

—El domingo pasado falleció en esta capital la señora de D. Pascual Barco.

A él y a su distinguida familia acompañamos en tan justo dolor.

—Ha dejado de existir en Valladolid la señora del coronel de Ingenieros D. Manuel Maldonado.

Con tal motivo le acompañamos en tan justo dolor.

LAS FIESTAS DE CARNAVAL

El Casino de Guadalajara, celebrará como en años anteriores dos bailes de máscaras, el uno el martes de Carnaval y el otro el domingo de Piñata, que se darán en el Teatro Principal.

Las localidades ya han sido sorteadas entre los socios.

—La Nueva Peña dará cuatro bailes, tres en sus salones en los días 17, 18 y 20 y otro en el Teatro Principal el día 24.

—También celebrará en sus salones, en los días 18, 20 y 24, el Ateneo Instructivo del Obrero, lucidos bailes de máscaras.

—La Sociedad el fox trot dará desde hoy hasta terminados los Carnavales, bailes de máscaras en el Teatro Cómico.

TEATRO

Teatro Principal

Como ya habíamos anunciado en el número anterior, el domingo se representaron en el Teatro Principal dos funciones de teatro por la Compañía Gómez Ferrer, actor que ya en otra ocasión tuvimos el gusto de verle trabajar.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

## CUBACIÓN DE LA TUBERCULOSIS

por medio de los sueros que prepara la sociedad «Universus» Barcelona

SAT 1

SAT 2

SAT 3

Se dará REPRESENTACION en cada una de las provincias y posesiones españolas, a persona activa, de garantía e intachable conducta. Dirigirse al depósito central de la sociedad «UNIVERSUS», Plaza Nueva, 6, entresuelo, Barcelona.

# IMPRESA Y LIBRERIA DE HIPOLITO DE PABLO

## GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Objetos de escritorio y dibujo. Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y particulares. Casa especial en tarjetas postales.

### González Hierro, 6-Guadalajara

## INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obligan al alumno a abandonar su residencia; obtiene por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos.

Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

En la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de agosto de 1906.

### ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geometra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electroquímicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o mostro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, 1, G., VALENCIA (España).

### GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdoce

MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fijación I halaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa.

### OBRA UTIL

ANUARIO PARA 1917

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable al abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lacea, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares de un libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Facultades municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncio: Estudio, 14 bajos.—Guadalajara,

— PRECIOS —

Edición encuadernada, ejemplar . . . 5.50 pts

de lujo, id. . . . . 7.00